

主持人的话

近日，一则关于一名女子因十八万八千元彩礼与相恋八年男友分手的消息冲上热搜，彩礼问题再次引发公众热议。近年来，一些地方的彩礼数额持续攀升，引发不少纠纷。今年中央一号文件提出，持续推进高额彩礼等突出问题综合整治。如何整治高额彩礼陋习，让彩礼真正回归「礼」的本质？

如何整治高额彩礼陋习



钟 瑾 / 绘

主持人：高额彩礼会带来哪些不良影响？



文山壮族苗族自治州文山市罗跃：当高额彩礼成为普遍存在的社会问题时，会导致很多适婚青年不得不推迟婚龄，甚至恐婚、不婚，成为抑制人口增长的一个因素。高额彩礼会使部分家庭因婚致贫、返贫，进而出现家庭关系不和谐、离婚率上升、经济纠纷等问题。同时，极易诱发骗婚及拐卖妇女等违法犯罪行为。



昆明市禄劝彝族苗族自治县杨申：容易扭曲婚姻风俗。将婚姻过度物质化，忽视婚姻真谛，背离了爱情的初衷和“彩礼”的本质。容易加大适婚人群的心理和经济负担。因难以承担高额彩礼，会导致适婚者自卑、焦虑、抑郁等心理问题，影响社会稳定和人民幸福。

主持人：高额彩礼频现的根源是什么？



临沧市沧源佤族自治县罗雅迪：一是当今社会男女比例失衡，男多女少，稀缺的一方掌握着彩礼的话语权，为体现女性群体的价值，彩礼数额会出现节节攀升。